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Helyszám :

a hazai kalorikus szakköröknek, de az egész magyar 
műszaki életnek is nagy veszteséget okozva, 
olvasóink nagy részének szeretett professzora, 
Schimanek Emil.

Schimanek Emil tanulmányainak elvégzése után 
gyakorlati tevékenységét a Ganz gyár gázmotor­
daru- és általános osztályán kezdte meg, ahol kitűnt 
rendkívüli tudásával. Eredményes munkája foly­
tán már másfél esztendő múlva az osztály vezetője 
lett. Ebben az időben kezdődtek el kapcsolatai a 
magyar műszaki felsőoktatással. A Műegyetemen 
adjunktus volt a Matematikai Tanszéken, helyet­
tesítette a mechanika tanárát, előadta a Gépeleme­
ket, majd nem is harminc éves korában tanára lett 
a műszaki termodinamikát és az összes hőerő­
gépeket tartalmazó Kalorikus Gépek c. tárgykör­
nek. Tanszékének átvétele idejében a hazai, de a 
külföldi gépészmérnöki oktatás sem állott a ter­
mészettudományos alapok felhasználásával elérhető 
színvonalon. Schimanek ezt a hiányosságot kiküszö­
bölte és a problémákat mindig exakt természet- 
tudományos módszerekkel tárgyalta lendületes, 
eleven és színes előadásain. A gyakorlati képzésre 
igen nagy súlyt helyezett mind a rajzteremben, 
mind pedig a laboratóriumban. Amikor a hazai 
gyáraknak még nem igen voltak kutató laborató­
riumai, állandó harcosa volt a tudományos kutató­
munkára való nevelésnek, amelyen adott cél 
érdekében folytatott tudományos munkát értett. 
A műszaki problémákat mindig a gazdasági kérdé­
sekkel hozta összefüggésbe és törekedett hallgatóit

feladatok helyes megoldása az, amely a hozzá­
fűzött gazdasági célt a legjobban megvalósítja.

Oktatói tevékenysége mellett állandóan fog­
lalkozott tudományos kutatással. Kutatási területét 
főként a belsőégésű motorok tárgyköre képezte. 
»A gázmotorok és a Bánki-motor« c. értekezésében 
beszámolt a Bánki-motor munkafolyamata terén 
végzett sajátos vizsgálatairól. Igen szellemes javas­
latot te tt a Diesel-motorok munkabírásának foko­
zására alkalmas hatütemű ciklus megvalósítására, 
továbbá a Diesel-motorok hatásfokának javítására 
a befecskendezésre kerülő olaj előmelegítése által. 
A Schimanek-féle karburátor külföldi szakértői 
körökben is általános elismerést nyert, főleg 
Franciaországban ért el sikereket. Szerkesztett a 
repülőgépmotorokhoz a repülési magasság szerint 
automatikus teljesítményszabályozó szerkezetet, 
továbbá a karburátoros járműmotorokhoz a lejtőn 
lefelé haladáskor, történő fogyasztás kiküszöbölé­
sére alkalmas szerkezetet. A második világháború 
alatt kidolgozott egy olyan gázfejlesztési eljárást, 
gázgenerátort és szabályozást, amely a gázössze­
tétel állandóságát a motor terhelésétől függetlenül 
biztosította és a benzinmotorokkal közel azonos 
rugalmasságot ért el gázgenerátoros automobilok­
nál Ezek és még sok más hasonló szerkezetek 
Schimanek Emil nevét a külföldi szakkörökben 
— főleg Német-, Francia- és Olaszországban, 
továbbá Svájcban ismertté és nagyrabecsültté 
tették. Egyik-másik javaslata nem nyert gyakor­
lati értékesítést, de ez sohasem azon múlott,

reményeket. A siker elmaradásának egyéb, nem 
műszaki okai voltak.

Tudományos eredményei közé kell sorolnunk a 
vákuummal szemben dolgozó gázturbinára te tt 
javaslatát, mellyel külföldi szakembereket előzött 

.meg. Ugyancsak elismerésre méltó újszerű hulladék- 
*hőhasznosítási javaslata, mely szerint a forróvíz 
hőjéből vákuum alatt történő lehűtéssel telítettgőz 

Tejlesztendő és az külső hőközléssel túlhevítve 
Jregenerátoros turbinában expandáltatandó. Ez a 
(javaslat — mint azt lapunk 1953 októberében 
^kim utatta — elsőbbséget élvez Glaser professzor 
< javaslata előtt.

Schimanek Emil az iparral, a gyakorlati élettel 
. állandó kapcsolatban állott, ahol kereken 50 éven 

át — oklevelének megszerzésétől nyugalomba 
vonulásáig — igen hatékonyan és eredményesen 
dolgozott. Szerkesztő mérnökként kezdte, amikor 
is számos új gondolatot (pl. pneumatikus elevátor) 
valósított meg. Tanári működésével párhuzamosan 
számos gyár tanácsadója, továbbá az energia- 
gazdálkodás terén létesített sok magán- és köz­
üzemi berendezés (pl. Bánhidai Erőmű) tervezője 
és szakértője volt. Szakértő és tanácsadó mérnök­
ként kifejtett eredményessége folytán a század 
első évtizedeiben valamennyi nagyobb kalorikus 
létesítmény létrehozásában vagy gazdaságosságának 
javításában közreműködött.

Schimanek Emil a közéletben is jelentős szerepet 
tö ltö tt be. Mint tanár 2 éven át dékán, 2 éven át
naHíct t-oHnr \7nlt RplrtnrQácrn irlpi
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mérnöki szakosítás előkészítése, amit helyes érzék­
kel igen célszerűen oldott meg. Az I. Országos 
Természettudományi Kongresszusnak előkészítő 
bizottságát és műszaki szakosztályát vezette, majd 
a végrehajtó bizottságnak ugyancsak elnöke lett. 
Midőn a tudomány szolgálatában az államkincs­
tártól kevés támogatást kapott, megszervezte a 
Széchenyi Tudományos Társaságot, amely társadalmi 
szerv a gazdasági élet akkori vezetőitől, főleg 
Schimanek agilitása nyomán hatékony támogatást 
kapott. Az Országos Automobil Szakértő Bizottság­
nak több mint 3 éven át elnökeként és az Automobil 
Klubnak több mint 20 éven át ügyvezető elnökeként 
a magyar automobilizmus fejlődését lényegesen 
elősegítette.

Felszabadulás után nyugdíjas műegyetemi tanár­
ként tudományos tevékenységet folytatott. Egyéb 
gyakorlati munkától látásának romlása, majd 
félszemének elvesztése m iatt vissza kellett húzódnia, 
de nagy szaktudásának és gyakorlati tapasztalatai­
nak átadására mód nyílott. Egymásután jelentek 
meg szakcikkei és könyvei (pl. Energiaátalakulások 
hőerőgépekben). Tavaly írta meg munkatársának 
és professzortársának munkásságát »Bánki Donát
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munkássága és alkotásai« címmel, hogy méltó emléket 
állítson az egész világon elismert egyik legnagyobb 
magyar gépészmérnöknek és főleg példát mutasson 
mérnökeinek új erők merítésére Bánki munkás­
ságából. Ez a nemes gondolkodás jellemezte 
Schimanek Emilt.

Meg kell állapítanunk őszinte tárgyilagossággal : 
nagy ember és nagy tudós, valamint sokoldalú 
egyéniség volt. Talán mi sem jellemzi jobban 
nagyságát, minthogy az országépítés terén elért 
munkája folytán mind a múltban, mind pedig a 
jelenben elismerést nyert. A múltban több kormány­
kitüntetés mellett a Műegyetem tiszteletbeli dok­
torává nevezték ki, a felszabadulás után pedig 
az elsők közt nyert Kossuth-díjat, kitüntették a 
műszaki tudományok doktora címmel, 60 éves munkás­
ságára pedig munkaérdemrenddel és gyémántdiplo­
mával.

Amidőn elbúcsúzunk volt Professzorunktól és 
lapunk lelkes olvasójától, cikkírójától, valamint 
elmés vitázójától, fogadjuk, hogy szelleme, példája 
köztünk fog é lű  tovább hazánk építéséért való 
munkálkodásainknál.


